
COMUNE DI CARRARA
Decorato di Medaglia d’Oro al Merito Civile

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  28/06/2019 
Convocata ore 10:00/ terminata ore 11:15

O.D.G.:

1. mozione alberi 2x1;
2. emergenza climatica;
3.  varie ed eventuali;
4.  approvazione verbali sedute precedenti;

***********
Commissione consiliare 8^: Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, 
Protezione Civile, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale

Sono presenti i Consiglieri: Giovanni Montesarchio, Daria Raffo, Daniele Raggi, Elisa Serponi, 
Nives Spattini, Luca Barattini, Andrea Vannucci in sostituzione di Dante Benedini, Lorenzo 
Lapucci.
Sono assenti i Consiglieri: Nessuno.

***********
Sono altresì presenti: Il Presidente del Consiglio Michele Palma.

***********

Presiede la Commissione congiunta il consigliere Montesarchio Giovanni
Svolge le funzioni di Segretario Luca Coppo

***********
Il Presidente della commissione consiliare Montesarchio alle ore 10:10 apre la riunione 

introducendo il punto 1 dell’O.D.G. ossia “mozione alberi 2x1”.  Spiega che tale mozione è anche 

su proposta  del Consigliere Lapucci  durante un intervento in un vecchio consiglio comunale.

Spiega che tale mozione è dettata dal fatto che negli ultimi anni si è di fatto assistito ad una

riduzione drastica del numero di alberi nel territorio, che ha portato di conseguenza ad una serie di

fattori negativi.

Riassume i contenuti della mozione, spiegando nelle premesse quanto segue :

1. Che più o meno  tutte le città che si sono dimostrate concretamente sensibili  al tema

ambientale hanno preso coscienza della necessità di dotarsi di una "barriera protettiva"

contro l'inquinamento atmosferico incrementando e preservando il patrimonio arboreo sul

proprio territorio, in maniera uniforme in centro e in periferia;
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2. Che secondo gli studi dell'American Forestry Association, (associazione americana  che

ispira e promuove la conservazione delle foreste, in quanto ritenute  essenziali per la vita),

We do this by: un albero di media grandezza può assorbire ogni anno circa mille grammi di

particolato e studi svolti sul territorio londinese hanno consentito di acclarare che le piante

insistenti sulla metropoli inglese fagocitano sino a 2000 tonnellate di Pm10 per anno;

3. Che secondo i calcoli di Coldiretti, cinquemila piante in un anno assorbono una quantità di

PM10 pari alle emissioni di oltre mille macchine che percorrono circa ventimila chilometri

in dodici mesi;

Afferma che l’Istituto di Biometeorologia del CNR, ha stilato una classifica delle migliori piante cosi

dette “mangia smog”, da cui si evince l’esistenza di una notevole varietà.

Afferma che l’Italia è tra i peggiori paesi europei per l’inquinamento atmosferico il che crea una

percentuale di decessi più alta degli incidenti stradali e ritiene che alla luce dei dati allarmanti per

la  salute  pubblica  causati  dall'inquinamento  atmosferico,   appare  quantomeno  opportuno

contemperare la cura e il miglioramento del verde della città.

Afferma che la presente mozione ha il fine di far si che la giunta ed il sindaco s’impegnino per il

futuro a: 

- a valutare e verificare, sia per interventi nelle aree verdi esistenti della città che per la

realizzazione di nuove aree e sia per i piani di sostituzione di alberature, la possibilità di

sostituire  gli   alberi  abbattuti  per  motivi  di  sicurezza,  salute  pubblica,  igiene  e

riqualificazione urbanistica, edilizia e territoriale;

- a  valutare  e  verificare,  in  via  prioritaria,  la  possibilità  di  sostituire  gli  alberi  già  tagliati

presenti sull’intero territorio comunale per motivi di sicurezza, salute pubblica, igiene ecc…

- a valutare la possibilità di sostituire, quando possibile, ogni albero abbattuto con un primo 

albero da piantare nella stessa sede e scelto in base a criteri urbanistici, paesaggistici e di 

sicurezza. 

In  sostanza una volta  terminate  le  premesse sempre il  presidente  Montesarchio  procede alla

lettura integrale della bozza di mozione proposta ai commissari come base di lavoro, (documento

che tra l’altro già inviata agli stessi tramite posta elettronica).
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I commissari, a turno,  prendono la parola ed intervengono come segue:

Il consigliere Vannucci afferma che nella mozione si fa riferimento a dati precisi ripresi da

studi, che potrebbero essere poco attendibili, quindi ritiene opportuno riscrivere il testo rimanendo

nel generico in riferimento a studi o notizie apprese soprattutto tramite internet;

La consigliera Raffo afferma  che in genere se si  leggono, sugli stessi argomenti,  dati

provenienti da fonti diverse è poco probabile che gli stessi  coincidano perfettamente. Conclude

affermando quindi buona la proposta  di non inserire nel testo dati numerici ma di rimanere sul

generico;

Il consigliere Lapucci afferma che siccome all’interno del nostro territorio nel corso degli

ultimi  anni  sono stati  tagliati  numerosi  alberi  per  motivi  di  sicurezza,  igiene e  riqualificazione

territoriale, è necessario inserire un punto apposito in cui si  preveda di  valutare e verificare, in via

prioritaria, la possibilità di sostituire gli alberi già tagliati presenti sull’intero territorio comunale con

ALMENO 2 o più alberi per ogni albero tagliato/abbattuto per motivi di sicurezza, salute pubblica,

igiene e riqualificazione urbanistica, edilizia e territoriale;

Prende la  parola  il  Presidente del Consiglio  Palma il  quale  afferma che nell’ultimo

punto della mozione dove si prevede “la possibilità di  sostituire, quando possibile, ogni albero

abbattuto con un primo albero da piantare nella stessa sede e scelto in base a criteri urbanistici,

paesaggistici e di sicurezza. La seconda pianta in sostituzione potrà  rispondere, ove possibile e

compatibilmente con la adattabilità alla zona, anche a criteri di capacità di mitigazione ambientale,

come da suddetta classifica IBIMET o altre classificazioni di analogo valore. Tale seconda pianta

dovrà  essere  messa  a  dimora  entro  12 mesi  dall’abbattimento  anche  in  altro  luogo,  purché

ricompreso nel territorio comunale e potrà essere di specie, età e dimensioni diverse, comprese

piante da riforestazione, rispetto a quella abbattuta” si debba sostituire la parola dovrà, dopo le parole

“Tale seconda pianta”, con la parola potrà.

Prende la parola il Consigliere Vannucci affermando che sia opportuno specificare che,

nella  sostituzione delle  piante,  si  debbano usare  specie  di  adeguata  misura  scartando quelle

troppo giovani in quanto le stesse per bilanciare il  lavoro  delle  specie abbattute metterebbero

troppo tempo.
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Il  presidente  Montesarchio impegnandosi  a  riscrivere  il  testo  prendendo  in

considerazione  i suggerimenti dei commissari chiude il punto 1 dell’O.D.G. e passa al secondo

punto dell’O.D.G. ossia “emergenza climatica”. Spiega che lo stesso è un documento con il quale il

consiglio comunale dichiarerà lo stato di emergenza climatica e sarà in pratica un assunzione di

responsabilità politica ed un impegno nella lotta al cambiamento climatico e la transazione verso

un economia sostenibile come la priorità del presente e dei prossimi anni. Conclude l’intervento

procedendo alla lettura del testo integrale del documento di cui al pt. 2 dell’O.D.G.

Prende la parola il Consigliere Barattini affermando che quanto in discussione non dovrà

essere una lettera fine a se stessa ma debbano essere previsti anche dei provvedimenti futuri atti

a dare un contributo al problema dell’emergenza climatica. Propone di prevedere la sostituzione

dei mezzi pubblici con mezzi ad impatto zero.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Vannucci affermando  che  sarebbe  opportuno

sottoscrivere  un impegno a  comprare ed utilizzare in  futuro, in  sostituzione degli  attuali mezzi

pubblici, unità meno inquinanti.  Inoltre propone di prevedere degli incentivi per chi attuerà una

serie di iniziative volte al contrasto all’emergenza climatica, come ad esempio premi al dipendente

che utilizza la bicicletta elettrica al posto della macchina per raggiungere  il luogo di lavoro.

Prende  la  parola  il  Presidente  del  Consiglio  Palma  il  quale  afferma di  non essere

d’accordo nell’inserire il punto in cui nelle premesse si afferma quanto segue “ Il nostro paese , si

legge  nel  rapporto,  ha  circa  91.000  morti  premature   all’anno  per  inquinamento  atmosferico

……………. Ecc…..” in quanto ritiene poco opportuno inserire dei punti con dati numerici di cui non

si è estremamente sicuri della fonte di provenienza.

Prende la parola la consigliera Raffo augurandosi che il documento in approvazione non

rimanga un documento fermo ma che ci sia un impegno dell’amministrazione a far lavorare sul

tema la commissione consigliare per l’applicazione dei principi sottoscritti.
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Prende  la  parola  il  Consigliere  Vannucci  proponendo  di  revisionare  il  documento

eliminando soprattutto i dati numerici in esso contenuti.

Il  consigliere  Lapucci  proponendo di  inserire  la  possibilità di  dare degli  incentivi  sulle

tasse comunali a chi attuerà una serie di iniziative volte al contrasto all’emergenza climatica.

Il  presidente  Montesarchio impegnandosi  a  riscrivere  il  testo  prendendo  in

considerazione  i suggerimenti dei commissari chiude il punto 2 dell’O.D.G. e passa al terzo punto

dell’O.D.G. ossia “varie ed eventuali”.

In merito al punto terzo dell’O.D.G.  prende la parola il consigliere Lapucci  facendo

riferimento  alla  richiesta  di  collaborazione  da  parte  nostra,  effettuata  in  Consiglio  comunale

dall’amministrazione Comunale di Massa in merito al contrasto al comportamento scorretto dei

residenti  del  campo ROM del  Lavello  che sversano rifiuti  ingombranti  e  di  altro  genere  sulle

sponde  del  canale.  In  pratica  lo  stesso  Lapucci  chiede  all’amministrazione  di  non  lasciare

inascoltata la richiesta del Comune di Massa e di offrire allo stesso la massima collaborazione.

 
Prende la  parola  il  Consigliere Barattini  proponendo di affidarsi a guardie volontarie

ambientali al fine di vigilare le sponde oggetto di quanto affermato dal consigliere Lapucci.

Risponde il  presidente Montesarchio affermando che quanto proposto dal consigliere

Barattini lo si sta impostando con i dipendenti della società partecipata “Nausica” e che l’intento

dell’amministrazione è anche quello  di  affiancare agli  stessi,  in  un  secondo tempo, i  volontari

ambientali di alcune associazioni.

Il  presidente  Montesarchio,  in  merito  alla  richiesta recente  del  consigliere  Barattini di

dedicare un O.D.G. alla discussione di un eventuale implementazione del personale affidato al

comando di polizia locale, propone allo stesso di preparare una mozione apposita su cui poter

quindi fissare le date per la discussione della stessa.

La riunione si chiude  alle ore 11:15.
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Il segretario di Commissione:
F.to Luca Coppo

Il Presidente della Commissione Consiliare 8^:
F.to Giovanni Montesarchio
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